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Niederschrift 
 
über die 24. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt am 
14. Mai 2018 in der Gaststätte Erichsen in Horstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.50 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Karen Hansen  
2. Gemeindevertreterin Kirstin Buhmann 
3. Gemeindevertreterin Ilke Christiansen 
4. Gemeindevertreter Jens Peter Hansen  
5. Gemeindevertreter Michael Hansen 
6. Gemeindevertreter Uwe Jensen 
7. Gemeindevertreterin Ute Laß  
8. Gemeindevertreter Jörg Lorenzen 
9. Gemeindevertreter Matthias Matthiesen 
10. Gemeindevertreter Harald Paul 
11. Gemeindevertreter Jan Wolf 
 
Außerdem sind anwesend:  
Jugendgemeinderat Mitglied: Tabea Hansen 
Jugendgemeinderat Mitglied: Lara Lorenzen 
Hans-Werner Hansen v. Ing.-Büro Hansen, Horstedt 
Maart Wolf, Homepagebeauftragter 
Peter Matthias, Schriftführer 
sowie 9 Zuhörer 
 
Tagesordnung: 
1. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 26.3.2018 
2. Bericht der Bürgermeisterin 
3. Bericht der Ausschüsse 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
6. Ausbau des Sickiweges - Umgang mit dem Ausschreibungsergebnis und ggfl. Auf-

tragserteilung 
7. Festlegung des Kaufpreises für das Baugebiet Nr. 6 und Einteilung der Grundstücke 
8. Auftragserteilung für das Lärmgutachten Gewerbefläche Hattstedter Str. 
9. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017 
10. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
11. Einwohnerfragestunde 
 
Nicht öffentlich 
12. Grundstücks- und Personalangelegenheiten 
 
 
Bürgermeisterin Karen Hansen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Horstedt. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Horstedt ist beschlussfä-
hig. 
 
1. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 26.03.2018  
 
Nach zwei handschriftlichen Änderungen wird die Niederschrift festgestellt. 
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2. Bericht der Bürgermeisterin 
 
Bürgermeisterin Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• 380-kV-Westküstenleitung, Abschnitt 4 - der Einspruch gegen die Maststandorte wurde 

mit der Unterschriftenliste übergeben, ca. 400 Bürger haben sich an der Aktion beteiligt. 
Der Erörterungstermin ist am 7.6. um 14.00 Uhr in Uns Huus. 

• Ebenfalls am 7.6. findet um 15.00 Uhr eine Besichtigung des Umspannwerkes für 
interessierte Gemeindevertreter statt. 

• 24.5. - Sitzung Schulverband Horstedt. 
• Die Homepage der Gemeinde wurde aus Datenschutzgründen aber auch aus der Not-

wendigkeit eines Updates erneuert. Erneuerung der Homepage. Die Gemeindevertre-
tung stimmt einer jährlichen Aufwandsentschädigung für die Arbeiten u. Pflege der 
Homepage von Harald Paul zu. 

• Das Geschwindigkeitsmessgerät hat über ca. 5 Wochen am Ortseingang aus Rich-
tung Arlewatt gestanden, die Auswertung der Daten erfolgt noch. 

• Eine Kontrolle durch die Verkehrsbehörde des Kreises ergab, dass einige Verkehrs-
schilder erneuert werden müssen, an der K 2, Westerweg und Nordende. 

• Die Klimaschutzmanagerin des Kreises hat die Gemeinden über die Ämter über die 
Möglichkeit der Förderung von Klimaschutzmaßnahmen informiert, wenn diese bestimm-
te Bedingungen erfüllen und insbesondere innovativ sind.  

 
 
3. Bericht der Ausschüsse 
 
Die anwesenden Jugendgemeinderatsmitglieder berichten, dass die nächste Sitzung am 
25.5., um 18.00 Uhr in Uns Huus stattfindet. 
 
Bauausschussvorsitzender Jens-Peter Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Arbeiten am Osterstieg wegen der Ausspülung. 
• Arbeiten an den Banketten. 
• Verlegung von Rasengittersteinen. 
• Aufstellen von Buswartehäuschen im Schauendahler Weg. 
• Bauarbeiten im Baugebiet, Endausbau Norder Fenn und Erweiterung Wittdoornweg. 

Die Baubesprechung findet wöchentlich statt. 
Weitere Angelegenheiten werden unter den einzelnen Tagesordnungspunkten beraten bzw. 
erläutert. 
 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Auf Anfrage wegen der Anbringung des Hotspotschilds an Uns Huus wird mitgeteilt, dass es 
an der Innenseite der Eingangstür angebracht wird. Für die Gemeinde sind keine Kosten 
entstanden. Der Hotspot ist aktiv seit „Uns Huus“ von der TNG erschlossen ist.  
 
Matthias Matthiesen fragt an wegen der Breitbandanschlüsse im Erweiterungsgebiet des 
Baugebietes. Die Bauplatzerwerber müssen einen entsprechenden Antrag an die BBNG stel-
len. 
 
 
5. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
 
Im ersten Halbjahr 2018 werden bundesweit die Schöffen und Jugendschöffen für die Amts-
zeit von 2019 bis 2023 gesucht und gewählt. 
Frau Ute Laß und Herr Olaf Reincke lassen sich aufstellen und werden einstimmig, bei eige-
ner Enthaltung, von der Gemeindevertretung Horstedt für die Vorschlagsliste vorgeschlagen. 
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6. Ausbau des Sickiweges - Umgang mit dem Ausschreibungsergeb-
nis und ggfl. Auftragserteilung 

 
Der 2. stellv. Bürgermeister Jens-Peter Hansen übernimmt den Vorsitz. Hans-Werner Han-
sen vom Ing.-Büro Hansen und Jens-Peter Hansen erläutern den Anwesenden die Maß-
nahme und das Ausschreibungsergebnis. 
Es wurden 6 Angebote abgegeben. Der günstigste Anbieter, in Höhe von 357.123,76 €, 
war die Firma Hoff, Tiefbau, Bredstedt. Die Kosten haben sich gegenüber der Planung 
von 317.950 € um ca. 12 % erhöht. Herr Hansen begründet das mit der guten Auftragsla-
ge der Baufirmen. Der Gemeindeanteil erhöht sich daher auf ca. 183.000 €. Das Ing.-Büro 
Hansen hat mit der Fa. Hoff, Bredstedt bereits über eine Fristverlängerung der Maßnah-
me gesprochen und vereinbart. Gespräche mit dem LLUR, Husum, wegen der Zuschuss-
beantragung sind auch schon getätigt worden. Das Ing.-Büro Hansen wartet noch auf 
eine endgültige Zustimmung des Zuschusses in Höhe von 53 % für die Mehrkosten. 
Die Gemeindevertretung diskutiert ausgiebig über die Auftragserteilung und der Finanzie-
rung. 
Der Bauausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, den Ausbau des Sickiweges 
durchzuführen, eine neue Ausschreibung zu einem späteren Zeitpunkt würde wahrschein-
lich zu noch höheren Kosten führen. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 7 Ja-Stimmen bei 3 Gegenstimmen, dass der Ei-
genanteil der Gemeinde in Höhe von ca. 183.000 €, sich nach der Zuschussbeteiligung von 
LLUR nicht übersteigen darf. Hinweis; sollten sich die Kosten erhöhen, wird die Maßnahme 
vorerst nicht durchgeführt. 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO war Bürgermeisterin Karen Hansen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen; sie war weder bei der Beratung noch bei der Abstimmung 
anwesend. 
 
Bürgermeisterin Hansen betritt wieder den Sitzungsraum und der Beschluss wird bekannt 
gegeben. 
 
 
7. Festlegung des Kaufpreises für das Baugebiet Nr. 6 und Einteilung der Grund-

stücke 
 
Bürgermeisterin Hansen berichtet über die Anpassung und Festlegung des Kaufpreises. 
Die Vermessung hat stattgefunden und es sind 9 Bauplätze entstanden.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Kaufpreis auf 56 € /m² festzusetzen 
und mit 10 Ja-Stimmen und 1 Gegenstimme beschließt die Gemeindevertretung die vorlie-
gende Einteilung der Grundstücke. 
 
 
8. Auftragserteilung für das Lärmgutachten Gewerbefläche Hattstedter Str. 
 
Bürgermeisterin Hansen berichtet, dass ein Angebot über ein Schallgutachten für den B-Plan 
12 vorliegt. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Auftrag an die Fa. Schallschutz Nord 
GmbH, Langwedel in Höhe von 2.600 € zzgl. MwSt zu vergeben. 
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9. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-
gen 2017 

 
Herr Lorenzen erläutert und verliest die einzelnen Zahlen des vorliegenden Jahresabschlus-
ses. Die über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen 2017 werden einstimmig genehmigt. 
 
 
10. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahre-

süberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Gemeindevertreter Jörg Lorenzen erläutert den Anwesenden die Jahresrechnung 2017 aus-
führlich. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig auf Empfehlung des Prüfungsaus-
schusses den Jahresabschluss, der Jahresfehlbetrag in Höhe von 178.651,76 € wird mit der 
Ergebnisrücklage verrechnet. Die Ergebnisrücklage beträgt dann noch 132.291,82 €. Dies 
sind 8 % der Allgemeinen Rücklage. 
 
 
11. Einwohnerfragestunde 
 
Auf Nachfrage wegen des Lärmgutachtens wird mitgeteilt, dass die Gutachten immer auf 
eine bestimmte Maßnahme gefertigt wird. 
 
Auf Anfrage wegen der Termine auf der Homepage wird mitgeteilt, dass die Homepage neu 
erstellt wurde. Ab Juni 2018 steht die Internetseite voll zur Verfügung und die aktuellen Ter-
mine werden dann auch wieder erfasst. 
 
Eine Anfrage wegen des Ausschreibungsergebnis Sickiweg wird beantwortet, das die 
abgegebenen Angebote nachträglich nicht mehr von den Firmen verändert werden können. 
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den folgenden Tagesordnungspunkt 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln. Nach einer kurzen Pause wird die 
Sitzung unter Ausschluss der Öffentlichkeit fortgeführt. 
 
Nicht öffentlich 
 
12. Grundstücks- und Personalangelegenheiten 
 

….. 
 
 
Bürgermeisterin Hansen stellt die Öffentlichkeit wieder her. Zuhörer sind nicht mehr 
anwesend. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin 
Hansen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin    Schriftführer 


